



## 我们是怎样搞活资金

## 发挥资金使用效能的

江西萍乡市财政局

陈洪抚

为了适应经济体制改革的需要，搞活经济，发展生产，提高经济效益，增加财政收入，1984年，我们在搞活资金方面做了一些改革性的工作。

一、适当集中资金用于生产建设事业。近年来，由于我市生产的蓬勃发展，需要的资金很多。但是市财力不足，资金缺乏；而机关、单位在银行的存款较多，有的长期不用，不能发挥资金的使用效能。根据这一情况，我们在调查、分析研究的基础上，报请市人民政府决定，将1982年以前的市属行政事业单位的银行存款，逐项进行清理，除可以结转使用的资金（包括包干结余资金）以外，其他一律上交市财政，集中起来用于发展生产。对少数企业专用资金结余较多，企业又不急需用的，市财政向企业办理借款手续，确定借款期限，到期如数归还。通过上述办法，全市集资140万元。集中的资金，由财政部门以无息或低息贷款方式贷给企业用于发展生产或技术改造项

目。这样做，不但帮助企业解决了资金不足的困难，而且也搞活了资金。

二、适当集中财力，建立地方生产发展基金。1984年，我们对某些生产和经营企业在地方财政安排的基本建设和挖、革、改资金支出中，根据不同情况，实行有偿或部分有偿制。由过去的财政拨款改为财政贷款，利息从低或免收利息。需用资金的企业向财政申请贷款，签订合同，在新增的利润中偿还。这笔资金我们把它作为地方财政的生产发展基金，采用贷款——效益——偿还的周转方法，到目前为止，这笔生产发展基金已有240多万元。

三、为了提高企业素质，在资金上支持企业的技术改造，对某些超额完成利润任务的企业，经财政部门审查批准，在完成上缴财政任务后，允许在贷款项目投产后新增的超额利润中提前还贷。提前还贷的资金，为了照顾企业的经济利益，可适当提点职工福利基金和职工奖励基金，以调动企业积极性。

四、对某些集体企业的开发性生产建设项目，由过去的财政补助改为财政贴息。根据我市规定的贴息项目和企业向银行签订的贷款书，财政付给利息资金。1984年实行财政贴息的主要是乡、镇集体工业中的饲料工业和畜牧水产业、小水电、小水泥以及多种经营、水果等，财政已付贴息16万元。

由于采取了上述措施，全市1984年1至9月份工业总产值比上年同期增长23.7%，财政收入增长29.3%，乡、镇企业的税收增长15.2%。同时，财企关系也进一步密切了，过去企业对财政部门的反映是：“进门要帐看，出门要交钱”。现在是：“进门问生产，讲效益；出门讲服务，给活力”。过去有的企业经常拖欠利润，现在企业主动缴款。有的财政干部认为，只要我们学会包括生财、聚财、用财在内的理财之道，做好经营管理工作，财政工作就能越做越好。